福建省泉州市欣佳酒店"3·7"坍塌事故调查报告公布

近日,国务院批复福建省泉州市欣佳酒店"3·7"坍塌事故调查报告,认定福建省泉州市欣佳酒店"3·7"坍塌事故是一起主要因违法违规建设、改建和加固施工导致建筑物坍塌的重大生产安全责任事故。

2020年3月7日19时14分,位于福建省泉州市鲤城区的欣佳酒店所在建筑物发生坍塌事故,造成29人死亡、42人受伤,直接经济损失5794万元。事发时,该酒店为泉州市鲤城区新冠肺炎疫情防控外来人员集中隔离健康观察点。

事故发生后,党中央、国务院 高度重视,习近平总书记第一时间 作出重要指示,要求全力抢救失联 者,积极救治伤员;强调当前全国 正在复工复产,务必确保安全生 产,确保不发生次生灾害。李克强 总理立即作出批示,要求全力搜救 被困人员,及时救治伤员,并做好 救援人员自身防护,尽快查明事故 原因并依法问责。应急管理部、住 房城乡建设部等有关部门派出工 作组连夜赶赴现场,指导地方抢险 救援、事故调查和善后处置等工 作。国家卫生健康委调派医疗卫 生应急专家组,支援当地开展伤员 救治等卫生应急处置工作。

这起事故虽然不够特别重大事故等级,但性质严重、影响恶劣,依据《安全生产法》《生产安全事故报告和调查处理条例》等有关法想,想等有关法规规定,国务院批准成立了由应急管理部牵头,公安部、自然资源、住房城乡建设部、国家卫生健康委、全国总工会和福建省政府为市成是单位的国务院福建省泉州市分局、所生酒店"3·7"坍塌事故调查组进行提级调查。事故调查组聘请工程勘察设计、工程建设管理、建设

工程质量安全管理、公共安全等方面的专家参与调查。国务院事故调查组通过现场勘查、取样检测、调查取证、调阅资料、人员问询、专家论证等,查明了事故直接原因和性质,查明了事故企业、中介机构违法违规问题,查明了有关地方政府及相关部门在监管方面存在的问题,分析了事故主要教训,提出了防范和整改的措施建议,形成了事故调查报告。

经调查,查明事故的直接原因 是,事故责任单位泉州市新星机电 工贸有限公司将欣佳酒店建筑物 由原四层违法增加夹层改建成七 层,达到极限承载能力并处于坍塌 临界状态,加之事发前对底层支承 钢柱违规加固焊接作业引发钢柱 失稳破坏,导致建筑物整体坍塌。

国务院事故调查组认定,泉州市新星机电工贸有限公司、欣佳酒店及其实际控制人杨金锵无视国家有关城乡规划、建设、安全生产以及行政许可等法律法规,违法违规建设施工,弄虚作假骗取行政许可,安全生产责任长期不落实。相关工程质量检测、建筑设计、消防检测、装饰设计等中介服务机构违规承接业务,出具虚假报告,制作虚假材料帮

助事故企业通过行政审批。

国务院事故调查组同时认定, 福建省、泉州市、鲤城区住房城乡 建设部门没有认真履行建筑主管 部门安全监管责任,对欣佳酒店建 筑物等长期存在的违法建设行为 没有制止和查处,组织开展违法建 设整治、房屋安全隐患排查整治、 住房和城乡建设领域"打非治违" 工作不力,严重失职失察。福建 省、泉州市国土规划部门,泉州市、 鲤城区城市管理部门、公安部门 消防机构履行监管职责不到位、执 法不严格,行政审批把关失守,并 对泉州市新星机电工贸公司、欣佳 酒店违法建设、弄虚作假骗取行政 许可等违法违规行为未及时发现 查处。泉州市鲤城区常泰街道对 欣佳酒店建筑物违法违规建设、改 建长期未予报告和查处,属地管理 责任严重缺失;在违法建设专项治 理和房屋安全隐患排查工作中不 认真不负责,存在明显漏洞和严重 的形式主义。鲤城区超越权限研 究出台并实施特殊情况建房政策, 违规审批同意建设欣佳酒店建筑 物等大量违法建设项目;在治理违 法建设历次重大专项行动中工作 不负责任,放任大量违法建筑长期 存在;在设置集中隔离健康观察点 时忽视房屋建筑质量安全,草率决 策。泉州市落实地方党政领导干 部安全生产责任制规定不到位,对 辖区内长期存在的违法违规审批 建设项目情况失管失察,"打非治 讳"和房屋安全隐患排查工作不实 不细,没有认真杳处违建项目。

对杨金锵等23名涉嫌犯罪的 有关责任人,公安机关依法采取了 刑事强制措施。对事故涉及的有 关公职人员,福建省纪委监委按照 有关规定成立了责任追究审查调查组进行审查调查;国务院事故调查组对发现的地方党委政府及有差部门公职人员履职方面的问题和涉嫌腐败等线索及相关材料,移交福建省纪委监委事故责任追究审查调查组。有关公职人员的追责问责处理意见,福建省纪委监委另行公布。

事故调查报告指出了福建省 有关地方和部门"生命至上、安全 第一"的理念没有牢固树立、依法 行政意识淡薄、监管执法严重不负 责任、安全隐患排查治理形式主义 问题突出、相关部门审批把关失 守、企业违法违规肆意妄为等6个 方面的主要教训。同时,举一反三 提出了6方面的防范和整改措施建 议,强调各地党委政府和有关部门 特别是福建省、泉州市、鲤城区要 深刻吸取事故惨痛教训,切实担负 起防范化解安全风险的重大责任, 把确保人民生命安全放在第一位 落到实处;各级领导干部要强化法 治思维坚持依法行政,提高法治素 养和法治能力;住房城乡建设部门 要按照"三个必须""一岗双责"的 规定要求和"谁主管谁负责"的原 则,严格履行建筑安全监管责任, 会同相关部门修订完善有关建筑 法律法规和安全标准,全面强化涉 疫场所、各类集中安置场所和宾 馆、房屋等建筑安全保障水平;地 方各级政府和有关部门要深化建 设施工领域"打非治违"和安全隐 患排查治理;各有关部门要健全部 门间信息共享和协同配合工作机 制:各地区和有关部门要扎实开展 城市建设安全等安全生产专项整 治三年行动,从根本上消除事故隐

相关 福建严肃查处 泉州欣佳酒店 "3·7"坍塌事故案 相关责任人员

记者从福建省有关部门获悉,福建泉州欣佳酒店"3·7"坍塌事故发生后,福建省公安机关对23名相关责任人员依法立案侦查并采取刑事强制措施。福建省纪检监察机关按照干部管理权限,依规依纪依法对事故中涉嫌违纪、职务违法、职务犯罪的49名公职人员严肃追责问责,其中7人移送司法机关追究刑事责任。

泉州市新星机电工贸有限公司法 定代表人杨金锵、泉州市广鑫建设工 程公司法定代表人蔡条辉等23名相 关责任人员被公安机关依法立案侦查 并采取刑事强制措施。

泉州市国土资源局原局长赖开族、鲤城区人大常委会原副主任陈财水、泉州市公安局鲤城分局原副局长张汉辉等7名公职人员涉嫌严重违纪违法被福建省纪检监察机关立案审查调查,移送司法机关追究刑事责任。

同时,福建省纪检监察机关对该 起事故中存在失职失责问题的41名 公职人员给予党纪政务处分,1人予以 诚勉。其中:省管干部9人、泉州市管 及以下干部33人;主要领导责任14 人、重要领导责任5人、监督责任2人、 直接责任21人;厅级干部7人、处级干 部13人、其他22人。

事故发生后,福建省委和省政府 全力以赴开展救援救治和善后处置工 作,并立即在全省各领域组织全面彻 底的安全生产隐患大排查大整治,举 一反三,全面加强安全生产工作,坚决 防范遏制重特大生产安全事故发生。

母女俩相继落水 43岁的他纵身跳入河中救人

7月13日晚6时许,沈阳市法库县金沙河中段,一对母女正在河中求救。一名男子纵身跳入河中,相继将母女俩捞出。

此时,岸边另一男子帮助为这两 人进行人工呼吸。而将母女抢救上 岸的男子,站在岸边大口喘着粗气。

视频中的场景是一条河的岸边, 一名身材精壮的男子全身衣服湿透, 掐着腰站在岸边喘着粗气。

在另一个短视频中,是这名男子 穿着衣服游在水里,正在将一个人推 上岸。随后,反身又游到河中央去救 另一个人。 记者多方联系,得知这是一次发生在7月13日晚上6时30分的事情,事发地点在沈阳市法库县的金沙河中段,距离一家名叫"家百惠"的超市50米远的地方。

一位目击了救人经过的陈先生介绍,当时突然听到有人喊,"快救人!"然后大家发现有一个女孩已经落水,"当时在河岸边散步的人很多,但是没有人会水,大家干着急没办法。"

这时候,陈先生注意到水里还有 另一个人,"后来听说是女孩的母 亲。女孩不慎落水,母亲心急跳下去 救。结果母女俩都被困在水中。"

就在大家为落水的母女俩着急时,一个男子纵身跳入河里,"我一

看,这个人我认识,他是徐国行,是一 名在沈阳做生意的福建人。"

接下来,陈先生的描述与网上流 传的视频中一致,跳入水中的徐国行 奋力将穿着蓝色衣服的女孩推上岸 边,同时岸上有人用棍子伸向女孩, 女孩好不容易拽住棍子,被众人合力 推到岸上。

这时,刚刚成功营救女孩的徐国行反身向水中央游了过去。

"这个时候女孩的母亲已经不行了,漂在水面上。"陈先生说,这时徐 国行没有放弃,还是将女孩的母亲拉 向岸边。

遗憾的是,女孩母亲上岸后,经过许久的心肺复苏,还是没能醒来。

"当时什么也没想,人命关天。"

昨日晚上9时许,记者辗转联系到了 救人的徐国行。

"我当时要去全民运动广场练太极拳,刚好路过,看河两边有很多人喊救人,我听到就跑过去直接跳下去,先把一个还能动的孩子救上河边,孩子被河边很多人帮忙拉上去,又游到河中间再把另一个救到河边上,也是被河岸上的人帮忙拉上去。"连救两人后,徐国行自己爬上岸后,几乎已经虚脱,"还想帮着做心肺复苏,但是已经一点力气都没有了。"

徐国行是1977年出生的福建莆田人,2009年来到沈阳跟人合伙做生意,经营一家企业。徐国行说,这是生平以来第一次救人,"我也是两个孩子的爸,谁家孩子掉进河里都是自

己家骨肉,我是一个大人,这事是我 应该做的,当时脑子只想救人,什么 事都没想。"

徐国行出生在海边,"从小六七岁就到海边游泳,不过有二十多年没游泳了。要是水性再好点,也许母女俩都能救回来。"

徐国行在自己的朋友圈中说, "刚才做了一件人生最幸福的好事, 跳到河里救了两个人,救活一个,一 个没救活。"

"以后我还要继续做好事。"徐国 行还告诉记者,他还准备去买一条 绳子,常备在包里,"救落水人,岸上 有一根长长的绳子救人更方便更 快。"

辽沈晚报记者 吕洋

明入伏,趁热贴!"三伏贴敷"今年有啥不一样?

冬病夏治、内病外贴。

人伏在即,一年一次的三伏贴敷 又要开始了!这小小的一块"膏药", 可谓是"夏日神奇一贴,促您健康一 冬"。今天,我们邀请到辽宁中医药 大学附属医院中医专家,为您解读今 年特殊时期,我们该怎样正确贴敷。

Q1:今年还能去现场贴敷吗?

A:可以。在疫情防控时期,辽宁中医为保障市民安全贴敷,做了充分的准备工作。今年由室内调整为户外(院区内广场)贴敷,并且增设多种

缴费渠道、采取单向通行通道来减少人员接触,场地内设置"一米线",分为等候区、缴费区、贴敷区三大区域。在贴敷当天8点前,1000名以前完成贴敷的儿童可领取精美的中药香佩一个。

Q2: 能提前预约或者就近贴敷吗?

A: 可以。市民可优先选择线上 缴费方式。如果当天有事来不了也 不用担心,在7月16日到8月24日之 间的工作时间段内,都可以到院贴



敷。同时建议大家选择绿色出行, 尽量乘坐公共交通工具,避免拥 挤。此外,辽宁中医还联合于洪区人 民医院、铁西霁虹、皇姑龙江社区卫 生服务中心等9家单位就近帮贴,均 使用辽宁中医独家配制的贴敷药, 并由医院派出专业医疗团队进行现 场贴敷。

切 Q3:今年辽宁中医贴敷方有哪些

A:今年,辽宁中医伏九贴敷在守 正30余年基础上进行了两种创新,一 是云贴敷,网上购票,配送到家,专家 咨询,视频指导居家贴敷。二是内容 创新,针对庚子疫情,依据中医"三因 制宜"理论,并且经过院内外专家共同研讨,量身打造了今年夏季贴敷的"辽宁中医方案"。在传统伏九贴敷方案基础上推出"扶正贴",具有护卫正气、提升抗病能力的作用。

此外,"运脾和胃贴"特别适合有胃肠道疾病及想增强脾胃功能的朋友使用。专家选取脾经、胃经、肝经等12个穴位,进行穴位贴敷治疗。可增强脾胃运化功能,提高机体抵抗力,减少慢性胃肠病的复发。

记者 张珑